

ПЕТРИКОВЩИНА В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ. ПАТРИОТИЗМ И МУЖЕСТВО В.И. ТАЛАША

На территории Петриковского района война началась во второй половине июля 1941 г. Бывший командир партизанского отряда и кавалер ордена Красного Знамени, один из старейших участников советско-польской войны Василий Исаакович Талаш проживал в деревне Новоселки. В 1941 г ему уже было 97 лет. Когда его сын пришел домой с новостью о том, что немцы в Петрикове и идут в сторону Новоселок в начале Великой Отечественной войны, дед Талаш тяжело переживал [1]. Помимо того, что его организм был нетрудоспособен на 90 %, бывший партизан был арестован немцами, которые угрожали ему расстрелом. Василий Исаакович заявил, что все его медали и ордена были получены во время войны с Польшей - врагом Германии. Фашисты помиловали Талаша.

После этого он решил уйти в партизаны и вести борьбу с оккупантами. Пожилому партизану в 1942 г. пришлось инсценировать собственную смерть ради безопасности своих родных. Прорубив в Припяти прорубь, он оставил свои вещи и одежду. Сам же в это время пробрался в лес к партизанам, по пути собрав сведения о позициях немцев. Несмотря на возраст, имел неплохое зрение и хорошо и метко стрелял. Просился в бой, но в отряде берегли этого уникального человека, одно только имя которого уже само по себе было оружием против врага [2].

Талаш хорошо знал особенности местного рельефа, которые партизаны использовали в ходе боев и блокад. Он даже составил оперативно-стратегическую карту размещения вражеских укреплений в гарнизонах, которые разведывал во время поиска партизан. Слух о том, что в рядах народных мстителей воюет Василий Исаакович, разнесся по всем соединениям и вызвал прилив новых сил, желание увидеть его в своих отря-

дах. Талаш передавал бойцам свой богатый опыт, проводил встречи с жителями окрестных деревень, распространял газеты и листовки, за что был арестован оккупантами, заключен в петриковскую тюрьму [3].

После освобождения сотрудничал с Минским подпольным обкомом КП(б)Б. Потом решено было переправить Талаша в Москву, в Центральный штаб партизанского движения, который возглавлял Пантелеймон Пономаренко.

В начале 1943 г., когда началось освобождение Беларуси, Талаш принял решение вернуться в Новоселки. Он увидел там тяжелую картину: люди голодали, во всей деревне не было ни одного коня, не говоря уже о машинах и тракторах. Пришлось воспользоваться приглашением и поехать за помощью в Минск. Заслуженному партизану выделили коня, довели вместе с ним в товарном вагоне до Гомеля. От Гомеля Талаш поехал верхом, и в лесу на него напали незнакомые люди и хотели отобрать коня. Однако мужественный мужчина дал бой нападавшим, и хотя на тот момент ему было уже 100 лет, он снова вышел победителем, отстояв вороного.

Таким образом, еще многие страницы истории Великой Отечественной войны ждут своих исследователей. Яркий пример деда Талаша показывает, каким сплоченным и мужественным был белорусский народ, каким патриотом был сам В.И. Талаш.

Список литературы

1. Гордость Советской Беларуси : историко-биографические очерки. - М. : Книжный мир, 1999. - 307 с..
2. Памяць. Петрыкаўскі раён : Гісторыка-дакументальная хроніка гарадоў і раёнаў Беларусі / М. П. Касцюк [і інш.]. - Мінск : Беларусь, 1995. - 559 с.

Коваленко Алексей Кириллович, студент 2 курса факультета информационных технологий и управления Белорусского государственного университета информатики и радиоэлектроники, Kovalenko.alex04@gmail.com

Научный руководитель: Николаева Людмила Викторовна, кандидат исторических наук, доцент, Mikalayeva@bsuir.by.